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Kαλές πρακτικές
φωτοβολταϊκών

σε στέγες

SOLAR PV  WIND  ENERGY STORAGE



Απαραίτητα εφόδια για τους εργαζοµένους

Μία δήλωση µεθόδων εκτίµησης κινδύνου
(RAMS) και άλλα έγγραφα ειδικά για τις
εργασίες λειτουργίας - συντήρησης (Ο&Μ) και
καθαρισµού, πρέπει να παραδίδονται σε όλο
το προσωπικό και αφού γίνουν κατανοητά, όλα
τα άτοµα πρέπει να υπογράφουν για να
επιβεβαιώνουν ότι τα έχουν διαβάσει.

Τα RAMS πρέπει να περιλαµβάνουν:

Αεροµεταφερόµενες ασθένειες

Επικοινωνία µεταξύ του προσωπικού

Ηµεροµηνία, όνοµα και υπογραφή
του αρµόδιου προσώπου

Ηλεκτροπληξία

Πρώτες βοήθειες και επείγοντα
περιστατικά

Μόνη εργασία

Χειρωνακτικός χειρισµός

Πρόσβαση/έξοδος στο εργοτάξιο

Όνοµα και διεύθυνση του εργοταξίου

Ολισθήµατα και πτώσεις

Εργασίες που πρέπει να αναληφθούν 

Προστασίες τρίτων

Εκπαίδευση

Καιρός

Σε καθε περίπτωση, είναι βασικό να υπάρχει
κάποιος αρµόδιος για την υγεία και την
ασφάλεια των υπόλοιπων εργαζοµένων. Το
άτοµο αυτό θα πρέπει να είναι κατάλληλα
καταρτισµένο, ώστε να συντάσσει την
κατάλληλη τεκµηρίωση Υ&Α που θα διατίθεται
σε όλους τους εργαζοµένους.

Κάποιος δηλαδή που έχει επαρκή εκπαίδευση
και εµπειρία ή γνώσεις και άλλες ιδιότητες
που του επιτρέπουν να βοηθήσει σωστά τους
συναδέλφους του.

Πρέπει να διασφαλίζεται η ανθρώπινη υγεία και
ασφάλεια κατά την διάρκεια όλων των διαδικασιών.

Αρµόδιο άτοµο, πρέπει να πραγµατοποιεί προσεκτική
αξιολόγηση της ασφάλειας στο χώρο των εργασιών. 1Ασφάλεια

Το παρόν έγγραφο αποτελεί έναν ολοκληρωµένο οδηγό
για τους σχεδιαστές και τους εγκαταστάτες ηλιακών φωτοβολταϊκών
συστηµάτων, εστιάζοντας σε συστήµατα συνδεδεµένα στο δίκτυο.

Πρωταρχικός σκοπός του είναι να διασφαλίσει ότι τα συνδεδεµένα
στο δίκτυο φωτοβολταϊκά συστήµατα πληρούν τα ισχύοντα νοµικά
πρότυπα και τηρούν τις συστάσεις βέλτιστων πρακτικών. Ο παρών
οδηγός ακολουθεί τα τεχνικά πρότυπα που πρέπει να πληρούν οι
εταιρείες εγκατάστασης για να πραγµατοποιούν µε ασφάλεια την
εγκατάσταση Φ/Β συστηµάτων.

Ακολουθώντας τις κατευθυντήριες γραµµές που περιγράφονται στο
παρόν έγγραφο, οι σχεδιαστές και οι εγκαταστάτες φωτοβολταϊκών
συστηµάτων, µπορούν να διασφαλίσουν ότι τα έργα τους πληρούν τα
πρότυπα του κλάδου και συµµορφώνονται µε τους κανονισµούς
ασφάλειας και υγιεινής.

Τα βασικά σηµεία του παρόντος οδηγού, συνοψίζονται παρακάτω:

Υγιεινή & Ασφάλεια Παρακολούθηση
& Συντήρηση

Εντοπισµός ΣφαλµάτωνΕξοπλισµός

Αποτελεί νοµική απαίτηση για όλους τους εργοδότες να διαθέτουν ασφάλιση αστικής ευθύνης εργοδοτών.
Η αξία της ασφάλισης αστικής ευθύνης και αστικής ευθύνης προϊόντος που απαιτείται για τους
εργολάβους που εργάζονται σε ηλιακές εγκαταστάσεις, καθορίζεται από τη σύµβαση.

Οι πελάτες θα πρέπει να χρησιµοποιούν έναν έµπειρο, αξιόπιστο εργολάβο που ακολουθεί τις ελάχιστες
απαιτήσεις που ορίζονται στο παρόν έγγραφο και να χρησιµοποιούν µια εταιρία που τηρεί όλες τις νοµικές
απαιτήσεις. Σε περίπτωση που κάποιος εργολάβος ή εργαζόµενος κρίνει ότι ένα εργοτάξιο ή µια εργασία
δεν είναι ασφαλής, θα πρέπει να διακόψει τις δραστηριότητες του, εν αναµονή περαιτέρω.



2.1. Προγραµµατισµός εργασίας σε ύψος

Παρακάτω είναι όλες οι απαιτήσεις του
νόµου που πρέπει να λάβετε υπόψη όταν
σχεδιάζετε και αναλαµβάνετε εργασίες
σε ύψος:

Να λαµβάνετε υπόψη τις καιρικές
συνθήκες που θα µπορούσαν να
θέσουν σε κίνδυνο την ασφάλεια των
εργαζοµένων και άλλους πιθανούς
κινδύνους, όπως γραµµές µεταφοράς
ηλεκτρικής ενέργειας ή άλλα καλώδια.

Να ελέγξετε ότι ο χώρος (π.χ. µια στέγη)
όπου πρόκειται να αναληφθεί εργασία
σε ύψος, είναι ασφαλής. Κάθε χώρος
όπου θα εργαστούν άνθρωποι σε ύψος
πρέπει να ελέγχεται, κάθε φορά, πριν
από τη χρήση του.

Σταµατήστε την πτώση υλικών ή
αντικειµένων ή, εάν δεν είναι εύλογα
εφικτό, λάβετε κατάλληλα και επαρκή 
µέτρα για να βεβαιωθείτε ότι κανείς δεν
θα τραυµατιστεί, π.χ. χρησιµοποιείστε
ζώνες αποκλεισµού, για να κρατήσετε
τους ανθρώπους µακριά, ή πλέγµα στις
σκαλωσιές για να αποτρέψετε την πτώση
υλικών, όπως ηλιακά πάνελ.

Αποθηκεύστε υλικά και αντικείµενα
µε ασφάλεια, ώστε να µην προκαλούν
τραυµατισµούς σε περίπτωση
διατάραξης ή κατάρρευσης,

Προβλέψτε καταστάσεις έκτακτης
ανάγκης και διάσωσης, π.χ.
συµφωνήστε µια καθορισµένη
διαδικασία εκκένωσης. Σκεφτείτε
τις προβλέψιµες καταστάσεις και
βεβαιωθείτε ότι οι εργαζόµενοι
γνωρίζουν τις διαδικασίες έκτακτης
ανάγκης. Στο σχέδιό σας, δεν πρέπει
να βασίζεστε αποκλειστικά στις
υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης για
τη διάσωση.

2.2. Κατάσταση του εξοπλισµού

Ο εξοπλισµός εργασίας, για παράδειγµα
οι σκαλωσιές, πρέπει να συναρµολογείται,
να εγκαθίσταται και να διατηρείται σε
καλή κατάσταση, σύµφωνα πάντοτε µε 
τις οδηγίες του κατασκευαστή και 
σύµφωνα µε τις κατευθυντήριες γραµµές
του κλάδου.

Όταν η ασφάλεια του εξοπλισµού εργασίας
εξαρτάται από τον τρόπο µε τον οποίο έχει
εγκατασταθεί ή συναρµολογηθεί, ο
εργοδότης θα πρέπει να διασφαλίζει ότι δεν
χρησιµοποιείται πριν επιθεωρηθεί στη θέση
από αρµόδιο άτοµο. Για την εγκατάσταση φ/β,
οι κινητές, υπερυψωµένες πλατφόρµες
εργασίας (MEWPs), οι σκαλωσιές και τα
συστήµατα mansafe, αποτελούν παραδείγµατα
τέτοιου εξοπλισµού. 

Κάθε εξοπλισµός που εκτίθεται σε
συνθήκες που µπορεί να προκαλέσουν
την φθορά του και που µπορεί εποµένως
να οδηγήσει σε επικίνδυνη κατάσταση,
πρέπει να επιθεωρείται σε διαστήµατα
ανάλογα µε τη χρήση του. Επιθεώρηση
πρέπει να διενεργείται κάθε φορά που
συµβαίνει κάτι που µπορεί να επηρεάσει
την ασφάλεια ή την σταθερότητα του
εξοπλισµού, όπως δυσµενείς καιρικές
συνθήκες ή τυχαία βλάβη. 

2.3. Υποχρεώσεις εργαζοµένων

Οι εργαζόµενοι έχουν γενικές υποχρεώσεις
να λαµβάνουν εύλογη µέριµνα για τον
εαυτό τους και τους άλλους που ενδέχεται
να επηρεαστούν από τις ενέργειές τους και
να συνεργάζονται µε τον εργοδότη τους ώστε
να είναι δυνατή η τήρηση των καθηκόντων
και των απαιτήσεων υγείας και ασφαλείας.
Για έναν εργαζόµενο, ή όσους εργάζονται
υπό τον έλεγχο κάποιου άλλου, ο νόµος λέει:

Πρέπει να αναφέρουν στον εργοδότη
τους κάθε κίνδυνο για την ασφάλεια
που εντοπίζουν.

Πρέπει να χρησιµοποιούν σωστά τον
εξοπλισµό και τις συσκευές ασφαλείας
που τους παρέχονται σύµφωνα µε
οποιαδήποτε εκπαίδευση και οδηγίες
(εκτός εάν θεωρούν ότι αυτό δεν είναι
ασφαλές, οπότε θα πρέπει να ζητούν
περαιτέρω οδηγίες πριν συνεχίσουν).

Πριν από την άφιξη στο εργοτάξιο, είναι απαραίτητο
να οριστεί το πλάνο πρόσβασης στην οροφή µετά από
µελέτη µε όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη.

Όποιος θα έχει πρόσβαση σε στέγη, πρέπει να είναι πλήρως
εκπαιδευµένος από διαπιστευµένο φορέα και να έχει πρόσβαση
στον απαραίτητο εξοπλισµό, ο οποίος πληροί όλα τα σχετικά
πρότυπα.

2Πρόσβαση
στην οροφή



Συντήρηση και επιθεώρηση

Είναι απαραίτητο να υπάρχει καθηµερινός
έλεγχος και τακτικές επιθεωρήσεις, καθώς
και να ορίζεται ένα πλάνο συντήρησης
σύµφωνα µε τις οδηγίες του κατασκευαστή.
Το µηχάνηµα πρέπει να εξετάζεται διεξοδικά,
τουλάχιστον κάθε έξι µήνες από αρµόδιο
πρόσωπο.

Οι χειριστές θα πρέπει να αναφέρουν 
ελαττώµατα ή προβλήµατα. Τα αναφερόµενα
θα πρέπει να διορθώνονται γρήγορα και το
MEWP να τίθεται εκτός λειτουργίας εάν το
πρόβληµα αυτό είναι κρίσιµο για την ασφάλεια.

Οι εσωτερικές ή εξωτερικές σκάλες κατακόρυφης
πρόσβασης, τοποθετούνται συχνά σε κτίρια για να
παρέχουν καλύτερη πρόσβαση στην οροφή. ∆εν
είναι όµως όλες οι σκάλες κατάλληλες για χρήση.

Για να αποφευχθούν δυσκολίες και
προβλήµατα, συνιστάται να µην τοποθετούνται
κατακόρυφες σκάλες σε κτίρια κατά τη φάση
του σχεδιασµού οποιασδήποτε ηλιακής
συστοιχίας. Αντ’ αυτού, όπου είναι δυνατόν,
θα πρέπει να εγκατασταθεί µια σταθερή σκάλα.
Έρευνα δείχνει ότι οι κεκλιµένες σκάλες
πρόσβασης, παρέχουν στους εργαζοµένους
ασφαλέστερη πρόσβαση στην οροφή.

Η βέλτιστη πρακτική, θα έβλεπε τους
εργαζοµένους που χρησιµοποιούν σκάλες
να έχουν κάποια µορφή εκπαίδευσης για
σκάλες. Ωστόσο, όταν αυτό δεν είναι εφικτό,
θα πρέπει σίγουρα να έχουν λάβει οδηγίες
και να καταλάβουν πως να χρησιµοποιούν
τον εξοπλισµό µε ασφάλεια.

3Σκάλες

Η χρήση κινητής ανυψωτικής πλατφόρµας
εργασίας, (MEWP), συνεπάγεται ειδικές απαιτήσεις
εκπαίδευσης, επιθεώρησης και συντήρησης.

Σύµφωνα µε την HSE, οι χειριστές MEWP θα
πρέπει να έχουν παρακολουθήσει
αναγνωρισµένο πρόγραµµα εκπαίδευσης
χειριστών και να κατέχουν πιστοποιητικό,
κάρτα ή “άδεια”, όπου αναφέρονται οι
κατηγορίες MEWP που ο κάτοχός τους έχει
εκπαιδευτεί να χειρίζεται. 

Εκτός από την επίσηµη εκπαίδευση για τον
τύπο του ΜΕWP, οι χειριστές θα πρέπει να 
έχουν εκπαιδευτεί σε θέµατα εξοικίωσης µε
τα χειριστήρια και τη λειτουργία της
συγκεκριµένης µάρκας και του µοντέλου
του ΜΕWP που χρησιµοποιούν.

4Ανυψωτικές
Πλατφόρµες
Εργασίας

Οι σκαλωσιές, είναι µία ακόµη µορφή πρόσβασης
στην οροφή, που χρησιµοποιείται συνήθως σε
δραστηριότητες εκµετάλλευσης και διαχείρισης
της ηλιακής ενέργειας.

Υπάρχουν δύο τύποι: σταθερές & κινητές. Μια σκαλωσιά πρέπει να
συναρµολογείται σύµφωνα µε ένα αναγνωρισµένο πρότυπο διαµόρφωσης
και θα πρέπει να σχεδιάζεται µε υπολογισµό κατά παραγγελία, από αρµόδιο
άτοµο, ώστε να διασφαλίζεται ότι έχει επαρκή αντοχή, ακαµψία και σταθερότητα
κατά την ανέγερση, τη χρήση και την αποσυναρµολόγησή της.

5Σκαλωσιές



Ένας εναλλακτικός τρόπος πρόσβασης σε µία
οροφή, είναι µέσω µια καταπακτής στην οροφή
του κτιρίου.

Όπως και µε τις σκάλες, οι καταπακτές οροφής µπορεί να ενέχουν κινδύνους
για την ασφάλεια των εργαζοµένων που έχουν πρόσβαση σε αυτές.
Οι καταπακτές οροφής δεν πρέπει να βρίσκονται κοντά σε επικίνδυνα σηµεία,
για παράδειγµα κοντά στην άκρη της οροφής, όπου ο εργαζόµενος µπορεί να
εκτεθεί στον κίνδυνο πτώσης.

6Καταπακτές
Οροφής

Η κάθε στέγη έχει διαφορετικά χαρακτηριστικά και
επίπεδα ανθεκτικότητας µε τα υλικά κατασκευής της.
Για παράδειγµα, εύθραυστες είναι οι στέγες από ινοτσιµέντο και οι φεγγίτες, η
πτώση από τους οποίους µπορεί να προκαλέσει θανάσιµους τραυµατισµούς. Οι 
εύθραυστες επιφάνειες και υλικά, δεν θα υποστηρίξουν µε ασφάλεια το βάρος ενός
ατόµου και τα υλικά που µπορεί να µεταφέρει.

7Εύθραυστες
Στέγες

Ποιες µπορεί να είναι εύθραυστες στέγες?

Φύλλα ινοτσιµέντου - µη ενισχυµένα
φύλλα, ανεξαρτήτως τύπου προφίλ.

Φεγγίτες στέγης - ιδίως εκείνοι στο
επίπεδο της στέγης που µπορεί να
είναι δύσκολα ορατοί σε ορισµένες
συνθήκες φωτισµού ή όταν κρύβονται
από χρώµα.

Πάνελ επένδυσης - σε δοµηµένες
στέγες µε φύλλα.

Μεταλλικά φύλλα - όταν είναι διαβρωµένα

Γυαλί - συµπεριλαµβανοµένου του
ενσύρµατου γυαλιού.

Μοριοσανίδες - ή παρόµοιο υλικό όπου
έχουν σαπίσει.

Άλλα - συµπεριλαµβανοµένων των
ξυλοβαµβάκων, των σχιστολιθικών
πλακών και των κεραµιδιών.

Προφυλάξεις

Τα µέτρα που πρέπει να ληφθούν για την
αντιµετώπιση του κινδύνου είναι:

Σωστός σχεδιασµός ώστε να
αποφεύγεται όσο το δυνατόν
περισσότερο, η άµεση επαφή µε
εύθραυστες επιφάνειες. 

Συνδυασµός κλιµάκων, προστατευτικών
κιγκλιδωµάτων περιορισµού της
πτώσης και διχτυών ασφαλείας, που
αναρτώνται κάτω από την οροφή και
κοντά σε αυτή.

Τοποθέτηση προειδοποιητικών σηµάτων
στην προσέγγιση εύθραυστων
επιφανειων.



8Παρακολούθηση
Συστήµατος

Σηµαντική για το φωτοβολταϊκό µας σύστηµα είναι
η διαρκής παρακολούθηση της απόδοσής του.

Αυτό µπορεί να βοηθήσει στον εντοπισµό καποιας βλάβης
και στη βελτιστοποίηση της λειτουργίας του συστήµατος.

8.1. Συλλογή δεδοµένων

Τα βασικά δεδοµένα που µπορεί να
συλλέξει ένα σύστηµα παρακολούθησης,
περιλαµβάνουν:

Ακτινοβολία

Θερµοκρασία συστήµατος και εξαρτηµάτων

Τοπικές µετεωρολογικές συνθήκες
(θερµοκρασία περιβάλλοντος, βροχόπτωση,
ταχύτητα ανέµου).

Παραγωγή ενέργειας

∆εδοµένα συναγερµών/βλαβών, για τη
δηµιουργία και διαχείριση συγκεκριµένων
ειδοποιήσεων του συστήµατος.

Ρύπανση, η οποία περιορίζει την ακτινοβολία
και συνεπώς µειώνει την ενεργειακή
απόδοση.

8.2. Εγκατάσταση

Όπως συµβαίνει µε όλες τις πτυχές µιας
φωτοβολταϊκής συστοιχίας, τα συστήµατα
παρακολούθησης πρέπει να εγκαθίστανται
και να λειτουργούν σύµφωνα µε τις
προδιαγραφές του προϊόντος και του
κατασκευαστή, από εκπαιδευµένους
επαγγελµατίες. Θα πρέπει να παρέχεται
όλη η σχετική τεκµηρίωση, τα εγχειρίδια
και να φυλάσσονται για όλη τη διάρκεια της
ζωής του συστήµατος.

8.3. Συνδεσιµότητα

Το σύστηµα παρακολούθησης θα πρέπει να
είναι συνδεδεµένο σε ένα αξιόπιστο δίκτυο 
µε επαρκές εύρος ζώνης, που να επιτρέπει
στο σύστηµα να στέλνει και να λαµβάνει
δεδοµένα. Καθώς ένα ηλιακό Φ/Β σύστηµα
είναι ουσιαστικά ένας µικρο-ενεργειακός
σταθµός, ορισµένα από αυτά µπορεί να έχουν
εµπορικές ή άλλες ευαισθησίες και θα πρέπει
να εφαρµοστούν σχετικά µέτρα κυβερνοασφάλειας.

Η παρακολούθηση είναι σηµαντική για τρεις
βασικούς λόγους:

Ασφάλεια: ένα ελαττωµατικό ηλιακό
σύστηµα, αποτελεί δυνητικό κίνδυνο
για τους ανθρώπους που βρίσκονται
καθηµερινά σε ένα κτίριο ή για όσους
εργάζονται για τη συντήρησή του. 

Έσοδα: η απώλεια παραγωγής ενέργειας
λόγω βλαβών και διακοπής λειτουργίας,
µπορεί να είναι πιο δαπανηρή από την
κατάλληλη παρακολούθηση.

Ασφάλιση: σε περίπτωση ασφαλιστικής
απαίτησης, µπορεί να ζητηθεί από τους
ιδιοκτήτες να αποδείξουν ότι ήταν
επιµελείς στη λειτουργία και τη
συντήρηση ενός ηλιακού συστήµατος.
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9Συντήρηση

9.1. Λίστα ελέγχου και προτεινόµενη
συχνότητα επιθεώρησης από τον ιδιοκτήτη:

Επιθεώρηση

Έλεγχος παραγωγής
αντιστροφέων

Εβδοµαδιαίως

Κάθε χρόνο Κάθε χρόνο

Κάθε χρόνο Κάθε χρόνο

Κάθε χρόνο Κάθε χρόνο

Κάθε χρόνο Κάθε χρόνο

Κάθε χρόνο Κάθε χρόνο

Κάθε χρόνο Κάθε χρόνο

Εβδοµαδιαίως

Έλεγχος για φθορές,
αποχρωµατισµό και οσµές

Έλεγχος για ελλιπή
εξοπλισµό στην οροφή

Έλεγχος για ορατές
ζηµιές στην οροφή

Εσωτερικός έλεγχος
της στέγης

Έλεγχος για πάνελ
που έχουν µετακινηθεί

Έλεγχος διαδικασίας
διακοπής λειτουργίας

Οικιακό Σύστηµα Επιχειρήσεις

9.2. Λίστα ελέγχου και προτεινόµενη συχνότητα
επιθεώρησης από αρµόδιο πρόσωπο:

Επιθεώρηση

Είναι τοποθετηµένες
οι σωστές σηµάνσεις

Παρέχεται κατάλληλη σήµανση
ασφαλείας στα κουτιά

διακλάδωσης/τους αποµονωτές
που υποδεικνύουν την

ηλεκτροπληξια?

Οπτικός έλεγχος και έλεγχος
εγγράφων για να διασφαλιστεί
ότι καµία αλλαγή ή προσθήκη

στην εγκατάσταση δεν θα
θέσει σε κίνδυνο την ασφάλεια

5-10 χρόνια

5-10 χρόνια

Πριν από την εγκατάσταση
προσθηκών/αλλαγών

Πριν από την εγκατάσταση
προσθηκών/αλλαγών

Υπάρχει προειδοποιητική
πινακίδα φωτοβολταϊκών?

5-10 χρόνια

3 χρόνια

3 χρόνια

Έχουν τοποθετηθεί
προειδοποιητικές πινακίδες DC

στα καλώδια DC?
5-10 χρόνια 3 χρόνια

∆ιαχωρίζονται σωστά τα
καλώδια εναλλασσόµενου
και συνεχούς ρεύµατος?

5-10 χρόνια 3 χρόνια

Ελέγξτε την οροφή εσωτερικά
για τυχόν ορατά σηµάδια

βλάβης/φθοράς
5-10 χρόνια 3 χρόνια

Είναι όλα τα σηµεία πρόσβασης
και εξόδου καθαρά και

ανεµπόδιστα?
5-10 χρόνια 3 χρόνια

3 χρόνια

Υπάρχει εξοπλισµός ή υλικά
που έχουν παραµείνει στη
στέγη µετά από εργασίες?

5-10 χρόνια 3 χρόνια

Υπάρχει επαρκής εξαερισµός
γύρω από τους µετατροπείς? 5-10 χρόνια 3 χρόνια

Ελέγξτε την ακεραιότητα των
πάνελ και αντικαταστήστε τα

εάν χρειάζεται
5-10 χρόνια 3 χρόνια

Οικιακό Σύστηµα Επιχειρήσεις



9.3. Λίστα ελέγχου και προτεινόµενη συχνότητα
επιθεώρησης για τα συστήµατα τοποθέτησης:

Σύστηµα τοποθέτησης - στέγες

Ελέγξτε την ασφάλεια του συστήµατος
στερέωσης/εντοπίστε τυχόν ολίσθηση

Επιβεβαιώστε ότι οι σωστοί σφιγκτήρες
παραµένουν στη θέση σύµφωνα µε τον

σχεδιασµό του κατασκευαστή

Ελέγξτε το σύστηµα πλαισίωσης
για παραµόρφωση

5-10 χρόνια

5-10 χρόνια

5-10 χρόνια 3 χρόνια

Υπάρχει προειδοποιητική πινακίδα Φ/β? 5-10 χρόνια

3 χρόνια

3 χρόνια

Ελέγξτε για εκτεθειµένες αιχµηρές
ακµές για να εντοπίσετε πιθανή ζηµία

στα καλώδια
5-10 χρόνια 3 χρόνια

Υπάρχει ορατή διάβρωση σε µέρος της
βάσης ή του πλαισίου? 5-10 χρόνια 3 χρόνια

3 χρόνια

Ελέγξτε τη ρύθµιση της ροπής στρέψης
ενός δείγµατος στερεώσεων σφιγκτήρων,

σύµφωνα µε τον κατασκευαστή
5-10 χρόνια 3 χρόνια

Οικιακό Σύστηµα Επιχειρήσεις

9.4. Λίστα ελέγχου και προτεινόµενη συχνότητα
επιθεώρησης της καλωδίωσης DC και AC:

Ελέγξτε ότι τα κουτιά διακλάδωσης είναι
σωστά σφραγισµένα και καθαρίστε τα,

όπου αυτό απαιτείται
5-10 χρόνια

Είναι όλα τα καλώδια γείωσης
τοποθετηµένα, ασφαλή και απαλλαγµένα

από πιέσεις?
5-10 χρόνια 3 χρόνια

3 χρόνια

Ελέγξτε ότι το καλώδιο εναλλασσόµενου
ρεύµατος από το Φ/Β δεν έχει παραβιαστεί

5-10 χρόνια 3 χρόνια

Καλωδίωση DC και AC

Ελέγξτε ότι τα καλώδια συνεχούς
ρεύµατος είναι στερεωµένα και

απαλλαγµένα από πιέσεις και αιχµηρές
άκρες

Επιβεβαιώστε ότι ο διακόπτης
αποµόνωσης λειτουργεί και µπορεί

να κλειδώσει

Ελέγξτε ότι τα καλώδια εναλλασσόµενου
ρεύµατος είναι στερεωµένα και

απαλλαγµένα από πιέσεις και αιχµηρές 
άκρες

5-10 χρόνια

5-10 χρόνια

5-10 χρόνια 3 χρόνια

3 χρόνια

3 χρόνια

Οικιακό Σύστηµα Επιχειρήσεις

Ελέγξτε και επαληθεύστε ότι οι σύνδεσµοι
DC είναι στεγανοί, σωστά συσφιγµένοι και

ασφαλισµένοι, µε την σωστή απόσταση
οροφής, αν είναι δυνατόν

5-10 χρόνια 3 χρόνια



Άλλες εργασίες επιθεώρησης που θα µπορούσαν
να επηρεάσουν την απόδοση και την αξιοπιστία
περιλαµβάνουν τα εξής: (σηµειώστε επίσης, ότι
ορισµένες από αυτές, απαιτούν ειδικό εξοπλισµό
ή πρόσβαση)

Έλεγχος για ορατές ζηµιές στη στέγη, την
κατάσταση των υδρορροών και την παρουσία
βρύων και φωλιών πουλιών.

Έλεγχος των πλαισίων για σκίαση από
κοντινά αντικείµενα και δέντρα.

Θερµική απεικόνιση των εσωτερικών
εξαρτηµάτων και των συνδέσεων.

∆οκιµή σειράς συνεχούς ρεύµατος για
την επαλήθευση των µετρήσεων του
ρεύµατος, της τάσης και της αντίστασης.

Έλεγχος ότι όλα τα σηµεία εισόδου στην
οροφή είναι σταθερά δεµένα,
στεγανοποιηµένα από τις καιρικές
συνθήκες και πυράντοχα.

Είναι χρήσιµο να υπάρχει ένα σύστηµα
εντοπισµού βλαβών και να διασφαλίζεται ότι
οι σχετικές εργασίες, εκτελούνται µόνο από
αρµόδιο άτοµο.

Ο εντοπισµός βλαβών, αποτελεί κρίσιµο µέρος της συντήρησης για οικιακά, εµπορικά και βιοµηχανικά
φωτοβολταϊκά συστήµατα και µπορεί να βοηθήσει στη πρόληψη βλαβών και να διασφαλίσει τη
συµµόρφωση µε τους κανονισµούς υγειηνής και ασφάλειας.

Τα εµπορικά και βιοµηχανικά
φωτοβολταϊκά έργα, απαιτούν συνήθως
βοήθεια από τρίτους ή ειδικούς στα
φωτοβολταϊκά συστήµατα, όπως έιναι
οι πάροχοι υπηρεσιών Ο&Μ, ενώ οι
οικιακοί χρήστες τέτοιων συστηµάτων,
τείνουν να βασίζονται στις συµβουλές
των προµηθευτών των φωτοβολταϊκών
συστηµάτων τους.

Οι προσεγγίσεις για τον εντοπισµό βλαβών
περιλαµβάνουν την εξ’αποστάσεως
παρακολούθηση και την προληπτική συντήρηση,
την διορθωτική δράση ως απάντηση σε ένα
εντοπισµένο πρόβληµα και την προληπτική
συντήρηση για την εκτίµηση του πότε τα
εξαρτήµατα ενδέχεται να αποτύχουν στο µέλλον.

10Εντοπισµός
Σφαλµάτων

9.5. Προτεινόµενη συχνότητα ελέγχου αντιστροφέων,
σύµφωνα µε τις οδηγίες του κατασκευαστή:

Αντιστροφείς - σύµφωνα µε
τις οδηγίες του κατασκευαστή

Ελέγξτε την ακεραίοτητα και τη
λειτουργικότητα των µετατροπέων,
καταγράψτε τυχόν προειδοποιητικά
µηνύµατα ή µηνύµατα σφάλµατος

Έλεγχος της λειτουργικότητας του
συστήµατος εξαερισµού

Οπτικός έλεγχος των εσωτερικών
εξαρτηµάτων του αντιστροφέα (για

αποχρωµατισµό, διάβρωση, φθορά,
ζηµιές κλπ.)

Όσο το δυνατόν
συχνότερα

5-10 χρόνια

5-10 χρόνια 3 χρόνια

Όσο το δυνατόν
συχνότερα

3 χρόνια

Έλεγχος υγρασίας στο εσωτερικό
του θαλάµου

5-10 χρόνια 3 χρόνια

Έλεγχος λειτουργίας DC/AC 5-10 χρόνια 3 χρόνια

Οικιακό Σύστηµα Επιχειρήσεις

Καθαρισµός ανεµιστήρων 5-10 χρόνια 3 χρόνια

Καθαρισµός - αντικατάσταση φίλτρων 5-10 χρόνια 3 χρόνια



Τα φωτοβολταϊκά συστήµατα, παράγουν ηλεκτρική
ενέργεια, όταν το φως του ήλιου αντανακλά στα
πάνελ που αποτελούν το σύστηµα.11Καθαρισµός

& Υπηρεσίες
Συντήρησης

Αυτό σηµαίνει ότι η απόδοσή τους µειώνεται όταν τα πάνελ λερώνονται, κάτι που συµβαίνει λόγω
των καιρικών συνθηκών ή της εµπορικής ή ζωικής δραστηριότητας.

Η επιθεώρηση και ο καθαρισµός των ηλιακών συστηµάτων είναι µια κρίσιµη δραστηριότητα για
τη διατήρηση της απόδοσης του συστήµατος. Ακολουθούν µερικές ενδεικτικές συστάσεις:

Συνεργασία µε µια επαγγελµατική
εταιρία καθαρισµού ηλ. συλλεκτών.

Εξασφάλιση της ασφάλειας κατά τον
καθαρισµό.

11.5. Εξοπλισµός

Για τον καθαρισµό των πάνελ πρέπει να
χρησιµοποιείται µόνο εξοπλισµός ειδικά
σχεδιασµένος για τον καθαρισµό των πάνελ.
Η θερµοκρασία του νερού που χρησιµοποιείται
για τον καθαρισµό ενός ηλιακού συστήµατος,
αποτελεί σηµαντικό στοιχείο και αναφέρεται σε
πολλά εγχειρίδια εγκατάστασης και συντήρησης.

11.6. Καιρός

Οι καιρικές συνθήκες, πρέπει να
παρακολουθούνται καθ’όλη τη διάρκεια των
εργασιών καθαρισµού. Τα πάνελ δεν πρέπει να
καθαρίζονται κατά τη διάρκεια καταιγίδων
ή ισχυρών ανέµων. Κάτι τέτοιο, µπορεί να αυξήσει
τον κίνδυνο ηλεκτροπληξίας και πυρκαγιάς, καθώς
και τον κίνδυνο τραυµατισµού των εργαζοµένων.

11.7. Βιολογικοί κίνδυνοι

Υπάρχουν δύο κύριοι κίνδυνοι που σχετίζονται
µε τον καθαρισµό των πάνελ στις στέγες. Αυτοί
είναι το στάσιµο νερό στις υδρορροές και η
πιθανή εισροή σπόρων µυκήτων στα περιττώµατα
των πουλιών, τα οποία µπορεί να διαταραχθούν
κατά τη διάρκεια του καθαρισµού και της συντήρησης.

11.2. ∆ιορθωτική συντήρηση

Πρόκειται για δραστηριότητες που είναι
αναµενόµενες και µπορούν να
προβλεφθούν και να αντιµετωπιστούν
εγκαίρως.

11.3. Έκτακτη συντήρηση
Πρόκειται για γεγονότα που δεν µπορούν να
προβλεφθούν και αφού συµβούν, είναι
απαραίτητος ο καθαρισµός των συλλεκτών.
Για παράδειγµα, σε αυτή τη κατηγορία, µπορεί
να περιλαµβάνονται φωλιές και χτυπήµατα
πουλιών, ανάπτυξη λειχήνων ή απρόσµενες
ανθρώπινες δραστηριότητες.

11.4. Συχνότητα καθαρισµού
Η συχνότητα καθαρισµού των συλλεκτών,
εξαρτάται από πολλούς παράγοντες. Σε αυτούς
περιλαµβάνονται οι απαιτήσεις του κατασκευαστή,
τα ειδικά τοπικά προβλήµατα ρύπανσης και το
περιβάλλον, καθώς και η ίδια η εγκατάσταση,
όπως η γωνία υπό την οποία εγκαθίστανται
τα πάνελ. 

11.1. Προληπτική συντήρηση

Οπτική επιθεώρηση των πλαισίων.

Αναφορά κατεστραµµένων ή σπασµένων
πάνελ και οποιουδήποτε άλλου ζητήµατος.

Φυσικός καθαρισµός των ίδιων των πάνελ.

Ο τακτικός καθαρισµός συντηρεί τον
εξοπλισµό και µειώνει την πιθανότητα
βλάβης ή µείωσης της παραγόµενης
ισχύος της εγκατάστασης.

Η αυστηρή τήρηση των πρωτοκόλλων ασφαλείας, η κατάλληλη
εκπαίδευση και ο σχολαστικός σχεδιασµός του συστήµατος
εγγυώνται ένα ασφαλές και απαλλαγµένο από κινδύνους
περιβάλλον. Οι τακτικές επιθεωρήσεις και οι διαδικασίες
συντήρησης όχι µόνο διασφαλίζουν την αποδοτικότητα του
συστήµατος αλλά και µετριάζουν τους πιθανούς κινδύνους.�



Επικοινωνήστε µαζί µας:  
24630 25240

Στείλτε µας email:  
info@wattcrop.com

Επισκεφθείτε µας:  
www.wattcrop.com

ΚΕΝΤΡΙΚΑ 
25ης Μαρτίου 29
Πτολεµαϊδα 50200

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
Στέλιου Καζαντζίδη 47
Θέρµη 57001

ΛΟΝ∆ΙΝΟ - ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ
3 Waterhouse Square
138-142 Holborn
London EC1N 2SW

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΡΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  
ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ | ΑΙΟΛΙΚΑ  
ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ  
ΕΡΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 
Φ/Β ΚΑΙ ΑΙΟΛΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 

ΧΟΝ∆ΡΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΑ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ  
Φ/Β ΠΑΡΚΩΝ

H Wattcrop είναι µία πολυµετοχική εταιρεία διεθνών 
συµφερόντων µε δραστηριότητα στην Μ. Βρετανία και 
την Ελλάδα. Η εταιρεία αναπτύσσει, κατασκευάζει, 
διαχειρίζεται και συντηρεί έργα ανανεώσιµων πηγών και 
αποθήκευσης ενέργειας.

Με πολυετή εµπειρία και δραστηριοποίηση σε Ευρωπα-
ϊκό και ∆ιεθνές επίπεδο η ιδρυτική οµάδα έχει ηγηθεί 
την ανάπτυξη έργων συνολικής εγκαταστηµένης ισχύος 
µεγαλύτερης των 2GW.

Από τον Ιούνιο του 2021 η εταιρείας µας έχει προχωρήσει 
στην δηµιουργία κοινοπραξίας µε την Cero Generation, 
η οποία ανήκει στο χαρτοφυλάκιο του Green Investment 
Group της επενδυτικής τράπεζας Macquarie Bank. Η 
Cero Generation αποτελεί κορυφαία Ευρωπαϊκή εταιρεία 
ανάπτυξης έργων ανανεώσιµων πηγών ενέργειας µε 
έργα άνω των 8GW.

Εφαρµόζουµε στην πράξη διεθνείς καλές πρακτικές ανά-
πτυξης έργων πράσινης ενέργειας µε αυστηρές προδια-
γραφές ποιότητας και ελέγχου καθ’ όλη την διάρκεια του 
κύκλου ζωής των έργων αυτών.

∆εσµευόµαστε στο όραµα µας για την παραγωγή ενέρ-
γειας µε µηδενικές εκποµπές ρύπων µε απτά αντισταθ-
µιστικά οφέλη για τις τοπικές κοινωνίες, προσφέροντας 
παράλληλα έµπρακτο κοινωνικό έργο.

Λίγα λόγια για 
την WattCrop

H αποστολή µας
Να αναπτύξουµε και να κατασκευάσουµε έργα σεβόµε-
νοι το περιβάλλον, προστατεύοντας και ενισχύοντας την 
βιοποικιλότητα, σε συµπόρευση µε τους ανθρώπους των 
τοπικών κοινωνιών εξασφαλίζοντας ένα βιώσιµο µέλλον 
για όλους.

Οι δεσµεύσεις µας

 Εγγυόµαστε και βάζουµε σε πρώτη προτεραιότητα 
την αµέριστη συνεργασία µε τις τοπικές κοινωνίες 
και τους ανθρώπους.

 Αναπτύσσουµε και κατασκευάζουµε βιώσιµα µε 
αυστηρές προδιαγραφές και ενδελεχείς ελέγχους σε 
κάθε στάδιο.

 Πιστεύουµε στην βελτίωση της ποιότητας ζωής µέσω 
του ηθικού επιχειρείν και της βιώσιµης ανάπτυξης.

 ∆εσµευόµαστε στη προστασία, διατήρηση και ενίσχυ-
ση του περιβάλλοντος µπροστά από το κέρδος.

GOLD


